班队活动设计方案
	学校：常州市新北区新桥中心小学
	年级：三年级
	日期：10月26日

	主题： 我的学习我安排
	学科：班队
	设计者：陈鲜媛

	活动目标：
1、展现三年级队员学习的现状，引导队员对学习的现状进行反思，并鼓励队员学习合理地安排学习活动。
2、利用队员资源，通过同伴教育、小队合作正确引导队员对自身学习的困难进行研究、调查并分析。从而使队员自己找到问题解决的方法。增强队员自主研究问题和分析问题的能力。

3.通过这项活动，促进小队的发展以及小队之间成员的团结合作的能力。
现状分析：

本班学生实际状况分析：首先，三年级学生是处在九岁左右的少年儿童，这个年龄段的儿童无论是身体素质还是心理素质都有了显著的提高，认知能力的发展上了一个新台阶；虽然是自我意识的觉醒时期；但在现实生活中生活能力和社会实践能力有比较差，价值观和道德意识又没有完全形成，缺乏与人沟通的能力，面对实际问题往往不知道如何解决。其次，进入三年级，学习难度加大，对抽象思维要求提高。一部分学生被较难的任务激发了成就感，对学习产生内在动机。而另一部分学生部适应教学方式及学习难度的变化，产生挫折感，对学习兴趣降低。通过前期对学生的学习情况的调查和家长的交流，本班学生普遍存在以下六大学习困难：1.作业不会做。2.假期中家长不能辅导孩子学习。3.作业时受干扰。4.作文不会写感到苦恼。5.如何更快更好地完成口头作业。6.做作业时间较长。再者，队员由于刚从二年级升入三年级。队员与小队之间的合作能力，小队长的领导和策划能力还需要进一步增强，缺乏工作的策略与方法，所以三年级是培养小干部的最佳阶段。通过这项活动，促进小队的发展以及小队之间成员的团结合作的能力。
活动背景分析：“智慧”系列活动中“智慧地学习”前期班队课《我的学习有困难》中，学生总结出了学习中出现的六大问题：1.作业不会做。2.假期中家长不能辅导孩子学习。3.作业时受干扰。4.作文不会写感到苦恼。5.如何更快更好地完成口头作业。6.做作业时间较长。基于这六大问题，学生分小队针对一个问题进行调查研究，主要解决：为什么会出现这样的问题？用什么方法来解决这个问题？本次活动就是各小队对调查情况的一个汇报和总结。从而使队员学会采取有效的学习方法，合理地安排自己的学习生活。
系列活动：年级活动主题：“智慧”系列活动（包括智慧地学习和智慧地生活）
本次活动主题：智慧地学习。
本次主题的系列活动：系列活动一：我是课堂小主人。系列活动二：我的学习有困难。
系列活动三：我的学习我安排。系列活动四：比一比，谁是学习小主人。 

	活动过程

	时间
	活动环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	
	一、活动导入

	1引导学生说说学习存在的六大困难。组织交流
	1说说学习的六大困难。

	用幻灯展示学生学习困难的现状，促使学生对学习的现状进行反思，鼓励学生学习合理地安排学习的活动。

	
	二、活动推进
	组织交流感受

	1.飞虎神鹰小队汇报问题：作业不会做。汇报形式：情景演示
	情景演示使学生真实地看到了学习中的自己的行为。从而更好地反思自己的行为。



	
	
	组织交流感受

	2.海星小队汇报问题：
假期中家长不能辅导孩子学习怎么办？汇报形式：小品表演。

	小品表演的形式活泼生动，能激发学生参与活动的热情。


	
	
	分发测验卷

	3.太阳小队汇报：作业时受干扰。汇报形式：交流方法及心理测验。
	通过有趣的心理测验使学生感受到学习注意力的重要性。

	
	
	组织交流感受

	4.七彩小队汇报：作文不会写感到苦恼。汇报形式：小报制作及相声。
	

	
	
	
	5.百灵鸟小队汇报：如何更快更好地完成口头作业。汇报形式：采访
	

	
	
	出示儿歌，出示表格，分发表格
	6.海浪小队汇报：做作业时间较长。汇报形式：三句半表演及个人计划表。
	用儿歌总结和引导学生如何合理安排学习计划。

	
	三、活动小结
	辅导员介入总结
	
	辅导员的总结使队员明确后续活动如何开展

	活动反思：


	


附活动具体过程：

1、 主持人1：队员们，上一节班队课我们讨论总结了大家进入三年级学习         以来遇到的六大问题，你们记得是什么吗？
（生回答，幻灯出示：1.作业不会做。2.假期中家长不能辅导孩子学习。3.作业时受干扰。4.作文不会写感到苦恼。5.如何更快更好地完成口头作业。6.做作业时间较长。）
主持人2：这些问题我们已经分给各小队来解决了。让我们来看看他们研究得怎么样了?首先邀请“飞虎神鹰”小队,大家欢迎！
      飞虎神鹰小队汇报：

      A：我们是飞虎神鹰小队，我们所要调查的问题是:“作业不会做怎么办？”通过调查，我们了解到队员们作业不会做的原因有以下几点.请看看我们的表演，你来猜一猜。
     B：上课不认真听讲。（队员动作演示：做小动作，看课外书）

     C：课前不预习。（“唉，老师布置的预习要求真多。又要描红、组词，还要熟读课文并解释生字词，太浪费时间了，我还是先看会课外书吧！）
     D：课后不复习。（“今天刚教了《拉萨的天空》，老师就要求回家复习背诵了，真难为我呀！今天太晚了，我还是等明天背吧。”）

     E：自己不懂又不敢询问老师。（“我这个回答打底对不对呢？要是说错了，老师会不会骂我呢？我还是不回答吧！”）
     F：找到了问题的原因，我们就一起来探讨一下解决的方法吧1（让其他组的队员交流各种方法。）
     G：是呀，队员们，我们只有在上课时认真听讲，课前作好预习工作，课后做好及时的复习工作。遇到困难时采用多种方法来解决。我们可以骄傲地对困难说：“解决你，没问题！”

二、主持人1：是呀，遇到学习有困难时，我们更要主动、自觉地去想办法解决，困难才能迎刃而解。但有时我们去寻求帮助时也会遭遇一些困扰。这时，该如何解决呢？有请海星小队汇报他们的研究成果。
（海星小队汇报：

 A：我们是海星小队。刚才飞虎神鹰小队为我们解决了“作业不会做”这一困难。其中讲到一个方法就是请求父母的帮助。可是据我们调查，我班有10位同学的父母文化水平不高。有12位同学的家长假期里都要上班或做生意，在晚上和假期里无法帮助我们的学习。这时，就需要我们自己来学习。请看我们的小平表演，并且想想你比较赞同谁的做法！
（星期天的下午，敲门）
甲：XX，我们一起去打篮球吧！

乙：可是，我还没有开始做作业呢！

甲：没事，我也没有做，方正爸爸妈妈今天不在家，不会检查的，去玩一会再说吧1

乙：那好吧！我可真喜欢打篮球呀！走吧！到小区的篮球场去打吧！

丙：hi，XX和XX，你们也来打篮球呀！

甲、乙：是呀，我们的好班长。我们一起打吧！

丙：你们的作业都做完了吗？

甲、乙：还没有呢.你呢？
丙：我早已做好了。我为自己制定了严格的假期计划。按我的计划我必须在周日前做好作业。现在我就可以自己安排娱乐活动，痛痛快快玩了。现在已经是周日下午了。你们再不赶紧做作业，恐怕又要拖到很晚。还是回去先做完作业再出来玩吧！
甲、乙：好的。再见！

B：谁来说说你的感受？

C：总结：队员们，我们已经是三年级的学生了。学校号召我们要做有责任感的人。当父母不在家时，对自己负责也是责任感地一种好的表现。对自己负责，不需要父母的提醒和担心，就是对父母最好的报答。让我们自觉、主动地学习吧1

三、主持人2：对，自觉主动地学习是一种最好地学习态度。但有时我们在学习时，也会遇到一些意想不到的干扰。这时，该如何解决呢?有请太阳小队汇报他们的研究成果。
（太阳小队汇报：

我们是太阳小队。我们要解决的问题是：作业时受干扰。通过调查，我们知道了队员们所受的干扰有以下几种情况：1.父母看电视时受干扰。2.兄弟姐妹玩闹时受干扰。3.噪音的干扰。4.电脑游戏对自己的诱惑。

队员们，你们知道如何排除这些干扰吗，进入学习状态吗？

（请各组队员各抒己见）

B：通过这次活动，我们队的XX,XX有了自己独特的抗干扰的方法。请他们讲一讲。

C：当外面有干扰的噪音时，我就用棉花塞住耳朵，真正做到“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书。”

D:当我作业时，如果脑子开始走神，我就在手腕上绑上一根橡皮筋，一走神，我就弹一下橡皮筋，痛了，脑子就又回来了。
E：其实，不管是用什么方法，最主要的是我们自己的注意力要专注。自己要学会认真、细心地对待任何事。下面，我们组设计了一个小小的心理测试。请队员们自己做一做。

请陈老师揭示测试结果。
四、主持人1：XX，你知道进入三年级以来，最令我们头疼的是什么吗？
主持人2：当然是写作文了。我最感到苦恼了。
主持人1：不用着急，七彩小队已经为我们解决了这个问题，快来学习一下吧！有请七彩小队。
（七彩小队汇报：针对队员们“作文不会写”的问题，我们组研究了一下两个问题：作文不会写的原因和如何写好作文，并以此制作了小报。下面倾听他们的汇报。
B：作文要写好，首先要学会积累。下面就看看我们组的两位同学是如何积累成语的。请听相声《成语运用》。

C：(说体会)通过这次活动，我从不会写作文到对作文越来越感兴趣了。我的作文已有好几次被当做范文，收到了老师和队员们的赞扬。
五、主持人1：XX，你觉得除了作文以外，还有别的区别吗？
主持人2：就是增加了英语课程，口头作业的要求也提高了。
主持人1：是呀，百灵鸟小队就“如何更好地完成口头作业”这一问题进行了研究，请看他们的汇报。
（百灵鸟汇报：

A：进入三年级以来，因为我们多了一门英语，所以，口头作业也多了，要求也更高了。如何才能让我们自己快速、准确地记住这些内容呢？请看我们的采访过程。
B：XX，你每天完成口头作业需要多少时间呢?
C:15分钟。

B：你记得住吗？

C：基本能记住。但每天重复15分钟，就能记得很牢固。

D：我觉得早晨记忆较清楚，所以我提早15分钟起床进行早读。

B：XX，你呢？

E：我有时记一会儿就不记了，所以老是遗忘。

F：听了他的话。我今后也要多读、多记，这样才能记牢。
六、主持人1：其实，我们很多队员进入三年级以后，感觉很不适应，最大的困惑就是觉得作业时间变长了。这是什么原因造成的呢？如何才能更好地解决这个问题呢？让海浪小队来告诉我们吧！
（海浪小队汇报：

A：我们是海浪小队。我们研究的问题的是：作业做的时间长。为什么有的队员很早就能完成作业，而有的队员却要每天做的很晚。这是什么原因呢？请听听我们表演的三句半。找找原因。
B：有些队员之所以作业会拖拉，就是由于他们对自己的学习没有计划和安排。针对这一问题，我们小队精心设计了一份平时学习计划表，与大家一起分享并制定好自己的学习计划。队员们也可以提出宝贵意见。
主持人2：下面友情辅导员陈老师对我们的学习计划的制定进行指导。
七、辅导员总结。
